

典型研究报告

《“大概念”视域下初中化学复习课教学设计与实践》研究报告（节选）

□ 岳阳市九中 周青山 陈 兰

一、研究背景及动因

《义务教育化学课程标准（2022年版）》提出了以“学科大概念”为核心提升学生化学核心素养。通过在不同层次的学校进行听课、评课和调查发现，大部分教师按照教材章节编排上复习课，采用“教师讲，学生听，做题练”的模式，复习课内容以全面落实知识点与讲题为主，不注重教学情境的创新，缺少对学生思维的训练，学生大多数时候是被动接受。通过分析，这种现象产生的主要原因是：

第一，从教师角度而言，教学方法过于单一，以讲为主，过多地考虑教学进度，讲解速度也较快，留给学生思考与发言的机会较少，对重点知识的提炼大多是由教师代劳，较少鼓励学生主动学习，学生动手动脑的机会少。

第二，从学生的角度而言，教师讲解的知识都是已经学过的，没有新鲜感，而且有太多的知识需要背诵记忆，缺少对知识的感悟与体验，学习过程枯燥乏味。

梅伟权在《例谈初中化学单元复习课的有效策略》一文中提出：基于核心价值的教材内容整合，使学习素材具有一定的新鲜感和陌生度，有利于在新情境中激发学生兴趣，促使学生思考。那么如何进行教材整合呢？北京师范大学教授朱玉军结合国内外对化学概念的界定，认为中学化学学科“大概念”内涵包括：元素观、微粒观、化学变化观、能量观、实验观、分类观、科学本质观、化学价值观等。

总体来说，已有研究中基于“大概念”的教

学设计主要在单元整体教学设计与项目式教学两方面，设计情境新颖，具有层次性、进阶性，聚焦解决生活实际问题，能够很好抓住学生的兴趣点，一般采用“知识—方法—实践”的方式，层层递进，设计2-3个课时。

但在教学实践中发现，由于新授课时学习时间与知识能力的限制，学生普遍反映，进阶程度较大的课时学起来较吃力。由此笔者考虑将“较难”的课时按照“大概念”学习进阶进行重新组织与改进，并用于复习课教学。推进以学科“大概念”为统领的教学设计在复习课中的应用，不仅能够起到复习基础知识的作用，还可以激发学生复习兴趣，引导学生进行深度学习，形成化学学科基本观念与思维方法，提升学生的化学学科核心素养。

二、研究目标与内容

（一）研究目标

- 了解当前初中化学复习课的现状，探究存在的问题并进行归因分析。

- 创新“大概念”视域下的“初中化学复习课”教学设计，优化教学实践，提升教师理论与实践水平。

- 以“大概念”为引领，引导学生进行深度学习，形成化学学习的基本观念与思维方法，培养学生的化学学科核心素养。

（二）研究内容

- 初中化学复习课的现状研究。通过调查研究法了解教师对化学复习课的看法与建议、了解学生在化学复习课上的学习情况，广泛收集在复

习课教学过程中存在的问题，并分析原因。

2. 基于“微粒观”“实验观”构建的初中化学复习课教学设计和实施研究。以“大概念”为核心重整教材内容，针对问题进行基于“微粒观”“实验观”构建的复习课教学设计，开发教学资源。将教学设计用于实践，通过课堂观察、调查问卷、学生访谈评估复习效果，对教学实施情况进行总结反思，形成研究报告和论文。

三、研究结论与分析

(一) 结果分析

(1) “微粒观”建构

基于“微粒观”建构，将“认识物质的微粒性，认识构成物质的微粒；建立‘宏观——微观——符号’三重表征；运用微粒的观点解决问题，感受化学的魅力——创造新物质”设计为3个课时。完成了立足核心知识、思维方法、探究实践和情感态度价值观的多角度的复习课教学设计，并将其用于教学实践。课堂观察发现，学生的复习状态明显好转，主要表现为课堂欢声笑语多了，举手发言的学生增多。新奇的情境问题调动了学生积极性，层层递进的问题引发了学生的积极思考，促进了学生思维发展。访谈发现，学生认为运用“微粒观”将整个教材核心知识进行整合，由点到面的教学方法，提升了学习效率与运用知识的能力，也加深了对“微粒观”的理解。

(2) “实验观”建构

基于“实验观”构建，将“常用仪器的认识与使用、对教材基础实验进行整理（思维导图）、常见实验的简单改进、实验探究”四个层次设计4课时。实验改进与探究部分，通过设计“源于书本，高于书本”的化学实验课，开设化学实验兴趣小组进行试点实验的方法，遴选优质的情境与实验素材用于复习课教学，从提升学生实验操作能力、实验兴趣、实验思维与实践创新能力四个方面，引导学生进行“实验观”的构建。通过问卷调查发现：88%学生认为，基于“实验观”形成的复习课能提升实

验操作能力与学习兴趣，82.4%的学生认为对提升实验思维有帮助，86.4%的学生认为提升了自己实践能力。访谈结果显示：学生认为这样的复习方式帮助他们积累了实验经验，了解了理论与实践间的差距，增强了实践应用能力，树立了化学与生活息息相关的思想。拓展性的化学实验开拓学生视野，提升了化学学习兴趣与探究欲望，成功的实验作品也让学生获得了成就感。

(二) 研究结论

通过研究发现，以大概念为引领进行化学复习课教学设计与实践，有利于提升学生的复习兴趣，提高复习效率；有利于引导学生进行深度学习，形成化学学习的基本观念与思想方法，发展学生化学学科核心素养。

四、研究成果

1. 理论性成果。主持人周纯的论文《初中化学结业试题（2020—2022）能力结构SOLO分类研究》在学术期刊《教师》发表。

2. 实践性成果。2022年，在岳阳市城区教研活动中，课题组成员夏天红执教的示范课《基于“微粒观”形成》（第一课时）获得40余名教师及教研员的一致好评；在“国培计划”湖南省初中化学农村骨干教师研修活动中，周纯所作的经验交流《化学实验兴趣小组建设与初中学生实验观构建》、成员廖媛薇执教的示范课《分子、原子》得到来自我省各地70多位教师的一致好评。岳阳市九中化学教研组以《分子、原子》为课题探讨初中学生“微粒观”的构建并参与全省集体备课大赛获三等奖；开发了基于“实验观”“微粒观”构建的初中化学复习课教学资源；周纯参加岳阳楼区“金钥匙”教学竞赛获一等奖；研究总结出了基于学科“大概念”进行初中化学复习课教学设计的路径。

【本研究报告系2022年度岳阳楼区小课题评选活动获特等奖课题“大概念视域下初中化学复习课教学设计与实践研究”研究成果】